多地地铁开放个人投广告

能否不经允许 给他人打祝福广告?

近日,广州地铁开放个人广告业务的 消息吸引了广泛关注,花不到1000元,就 能承包一块灯箱广告近一周的使用权,不 少广州市民在上面发布求职、相亲、生日 祝福广告

在此种"新模式"吸引关注的同时,也 出现了一些存在争议的问题。比如,给朋 友投放带有照片、姓名的祝福广告,是否 需要征得其本人同意? 是否需要签署相 关授权协议? 有地铁广告商称,投放他人

照片,可以不需要本人签署肖像使用许 可,由投放者签署免责协议即可。

中国互联网协会法工委副秘书长胡 钢表示,在地铁站内投放个人广告是一 种新尝试,善加利用能起到温暖人心、相 互激励、传播友爱友善精神的积极作 用。从法律角度上看,发布方应该尽到 对广告内容认真审核的义务,并确保相 关权利人的肖像权、隐私权等权利得到 充分尊重。

投放广告,个人可在线

生日祝福、交友征婚、求 职应聘……近期,广州地铁的 不少车站内都出现了个性化 的广告,其中没有传统的商业 宣传内容,也不像是既有的公 益广告,路人仔细一看才发现 原来是一些"脑洞大开"的年 轻人在地铁站投放的个人广 告,用这样的新方式给自己或 者亲友送上生日或者特殊纪 念日的祝福。甚至还有求职 者在珠江新城站内投放应聘 广告,并附上了求职者个人二 维码

据广州地铁官方介绍,个 人广告投放业务是由广州地 铁传媒有限公司开发的一项 新业务,需要在一个名为"悠 悠智投"的小程序内进行线上

该小程序内页面显示,在 广州地铁投放个人广告产品 目前主要有生日祝福、婚庆、 个人展示、家庭亲子、交友活 动、宠物、明星应援等内容,价 格在380元至1488元间,用户 可选择不同地铁线路站点的 各式电子屏以及投放周期。 在线下单后,用户可选择平台 所提供的模板进行广告内容 创作或在既定主题下自行设 计投放内容,而后同相关工作 人员确认刊发时间和地点。

"确实最近来打电话咨询 的市民不少,业务量有所增 长。"广州地铁传媒有限公司 的工作人员说,在广州地铁进 行广告投放都需要通过线上 小程序进行申请、审核,在页

面内也能查看到不同标准个 人广告的价格,以及哪些车 站、哪些时间还有空余的广告 投放位置和时段。

据广州地铁传媒有限公 司的业务员介绍,内容在发布 前是需要经过审核的,简单来 说需要是积极正面的内容,符 合主流审美,刊登人物的照片 也需要衣着得体,举止正常, 不能违背公序良俗,同时,所 使用的照片、字体也有一定要

多地均允许个人投放 地铁广告

其实,能在地铁投放个人 广告并不只是广州专有,北 京、合肥、郑州、成都等多地也 都允许个人在地铁内投放广 告,内容涵盖有祝贺、祝福、相 亲、求职、明星应援、艺术作品 展示等内容,不过其收费价格

通过官方平台公开面向 个人推介广告投放业务的不 止广州地铁,今年5月10日, 合肥地铁也在其公众号"合肥 轨道交通"上发布了个人广告 投放的宣传内容。

在当天的推广文章中,合 肥地铁这样介绍个人广告投 放业务:您是否曾经想过,在 繁华的城市中,让自己的声音 被更多人听见? 您是否曾经 期待过,自己的写真出现在人 潮涌动的地铁站内,让更多的 人了解和认识?现在,这个梦 想即将成真! 合肥轨道个人 广告正式上线,为您提供一个 展示自我、传播声音的全新平

在发布的内容上,合肥地 铁能提供的广告服务也涵盖 了生日祝福、爱的表白、周年 纪念、粉丝应援、毕业纪念、个 人推广等多方面内容。根据 投放面积尺寸的不同,价格也 不一致,其中为期两周的标准 十二封灯箱的个人广告投放 价格为1100元,4周的价格为 1200元;个人也可以投放在 LED显示屏上滚动播放的广 告,其根据车站等级的不同, 每天的价格从500元至800元

北京地铁的广告服务商 -北京地铁通成广告有限 公司同样可以提供个人广告 投放服务,据其业务员介绍, 如果是商业广告价格就比较 高,但像是展示一些不包含任 何商业元素的摄影作品、书法 作品的个人广告,可以按照 "公益广告"的性质投放,按照 标准的十二封灯箱广告计算, 投放4周的广告价格是3000 元,同时还有按单次计算的 950元的制作费用。

投放他人照片是否需 要肖像授权?

在这种"新模式"吸引关 注的同时,也出现了一些存在 争议的问题。比如,给朋友投 放带有照片、姓名的祝福广 告,是否需要征得其本人同 意?是否需要签署相关授权 协议? 有地铁广告商称,投放 他人照片,可以不需要本人签 署肖像使用许可,仅由投放者 签署免责协议即可。

对此,各家地铁公司也有 各自的要求。其中,广州地铁



是投放非本人的照片,必须要 提供相关的肖像权授权协议, 地铁方会提供相应的模版,投 放前需要用扫描或者拍照的 方式将签好的授权协议反馈 给他们。"这个授权没有办法 免除,其实之前也有不少客户 反映过这个问题,大家虽然都 是好意想给朋友、亲人一份惊 喜,但肖像的使用毕竟涉及法 律问题。"该工作人员说。

合肥地铁同样要求签署 相关的肖像权授权协议,特别 是针对一些未婚的男女朋友 间的生日祝福,为了避免纠 纷,他们也都会要求签署相应 的授权文件。不过,如果不方 便提前将惊喜告知对方,也有 一些"折中"方案,其广告部门 业务人员表示,如果不出现面 部照片,只是一些两人手拉手 的局部画面或者是虚拟照片, 则可以不用签署肖像权授权 文件,同时,在广告中也可以 使用一些只有情侣间彼此才 懂的昵称、爱称等。针对如果 不经过对方同意能否在广告 中出现对方的真名实姓,这名 业务人员并没有做确切的肯 定或否定的回答,但其表示, 毕竟会有同名同姓的情况出

成都地铁广告代理商的 位李姓工作人员表示,他们 对于广告商刊登他人的照片 同样有签署肖像权协议的要 求,若实在不方便签署,想给 对方一个惊喜,那也有其他办 法。"可以跟我们签署一个免 责协议,而且也确保对方不能 来找我们麻烦,这也是地铁公 司进行审批时的必备内容。 不过,该工作人员也坦言,这 份免责协议其实没有"作用", 如果照片本人追究起来,他们 作为广告商依然要承担相应 责任。

法律专家:个人广告投 放有底线

"其实个人给自己打广告 并不是一个特别新的现象,很 早我们的报纸上就会刊登新 婚喜报、孩子百天等消息,这 本质上也是一种个人广告。 这两年,类似的登报贺喜内容 也在不断出现。"对于在地铁 内投放个人广告的现象,胡钢 表示,在地铁站内投放个人广

告是一种新奇的尝试,好的 文案、好的内容,如果善加 利用能起到温暖人心、相互 激励、传播友爱友善精神的 积极作用。

不过他也建议,对个人

投放的广告内容也要严格 审核,要坚守住合法合规、 合情合理的底线。胡钢认 为,我国的《广告法》中所指 的"广告"主要是商业广告, 因此是对商品经营者或者 服务提供者的一种约束。 但一些代表着利益相关方 的个人,在某种情况下是有 可能成为经营者,比如一些 对教师的感谢可能就与特 定的学校和教培机构有关, 一些对于家乡的展示可能 也与特定的文旅产品有关, 在这种背景下,按照《广 法》的相关要求,这些个人 广告也有可能构成"商业广 告",也应受到《广告法》的

"即使完全不涉及商业 广告,纯粹是个人亲情的表 达,比如通过广告表达对亲 友、家人的感谢等等,其内 容也应该用健康的方式来 表达,要符合社会的主流道 德风尚。"胡钢说。

针对投放他人照片是 否需要肖像授权的问题,胡 钢表示,如果使用了他人的 正面肖像,能够清晰分辨特 定的个人,肯定就涉及了特 定个人的肖像权问题,使用 这些照片必须完全尊重相 关权利人的肖像权。

胡钢还表示,对于广告 中可能出现的一些亲属关 系、特殊情感关系的情况, 也应该审慎对待。因为,这 些内容有可能会涉及相关 权利人的隐私权问题,可能 其本人并不愿意在这么大 的范围内公开这种特殊的 关系。"所以一些简单的免 责协议只能约束双方,不能 约束第三方。如果第三方 认为相关广告侵害了他的 相关民事权益权利,不论是 姓名权、肖像权、隐私权、个 人信息受法律保护的权利 等等,都可以向和该广告有 关的所有主体主张自己的 权利,包括投放广告的个 人、广告经营者以及相关地 铁公司。'

裴剑飞



乐见地铁商业化 向普通人 敞开大门

፟ 深一度

□夏研

从网上的评价看 地铁个人广告的效果 颇受好评。相比于人 们早已习惯的商业广 告,个人广告反倒更有 创造力。广告的照片 都是精修的,但普通人 的照片却是各式各样 的,再辅之以奇思妙想 的文案,想不吸引人的 注意力也难

就像在社交平台 被广泛转发的一则广 告——"被指到的人, 请立即下班。不用怕, 今天生日我最大"。看 到这样的广告,相信谁 都会忍俊不禁,也都会 被一种快乐感染。

而这也增添了城 市的烟火气。商业广 告是统一的、标准的, 但一位位"王同学""张 女士"却是一座城市最 普通的市民,生日、求 职、求婚也是最鲜活的 日常。

让这些也有机会 出现在广告里,其实是 让一座城市有了生活 的温度。

当然,地铁广告毕 竟是个新业务,肯定也 会面临一些新的难题, 比如肖像权保护等 这或许会让部分给亲 朋的祝福丧失惊喜,但 从隐私保护的角度看, 这种审慎其实也是必

此外,广告内容把 关恐怕也得格外注 意。地铁的个人广告 业务,主要包括生日祝 福、婚庆、个人展示、家 庭亲子、交友活动、宠 物、明星应援等。但有 些内容是否适合在公 共空间展示,有些网络 梗是否会给其他人带 来冒犯,其间的尺度也 颇为微妙

从以往的案例看。 广告因为一些表态不 合适而"翻车"的案例 不少。由个人打出的 广告,风格上恐怕会更 加天马行空,也可能会 疏于考虑,这些都需要 工作人员仔细拿捏。

无论如何,社会还 是应当支持这项举措, 让普通人成为公共空 间的主角,其实也是尊 重人的价值。相关单 位也应当更加细致地 考量和把握,让这些来 自民间的创造力,以更 加自然、妥帖的方式融 入城市文化。







